



# RĚMSKŌ KLĚKA

BEZPŁATNY BIULETYN INFORMACYJNY RUMSKIEGO  
ODDZIAŁU ZRZESZENIA KASZUBSKO-POMORSKIEGO  
CZERWIEC – CZERWIŃC – 2024 NR 02(206)

\*\*\*\*\*

## Zéndzenié z ležnotě Dnia Jednotě Kaszëbów w Rëmi

Główne obchody Dnia Jedności Kaszubów odbyły się 17 marca w Kolbudach. Co roku w niedzielę przypadającą najbliższej daty 19 marca (data pierwszej pisemnej wzmianki o Kaszubah w bulli papieża Grzegorza IX z 1238 r.) na Kaszubah w różnych miejscach organizowane są imprezy na pamiątkę tego wydarzenia. W Rumi też postanowiono uczcić ten dzień. 19 marca w MDK odbyło się zebranie ogólne członków rumskiego partu ZKP, w którym wzięło udział ponad 60 osób. Zebranie miało wyjątkowy charakter, bo wystąpił chór kaszubski „Rumianie” pod dyrekcją M. Graczyk i kabaret „Pürtcë” (Agata Grenwald, Szymon Heland i Krzysztof Radtke) z Gminy Puck. Śmiechu i oklasków było co niemiara.

Aktorzy śpiewami i opowiadaniem wiców w bylackiej – z nordowych Kaszub mowie – potrafilo doskonale zabawić publiczność.



Jak zawsze podczas zebrania rumskiego partu na koniec prezes Józef Lanc przedstawił informacje o działalności zarządu w ostatnim kwartale i plany na najbliższe miesiące. Po zebraniu można było poczęstować się kaszubskim kuchem, kawą i herbatą.

J.L. Fot. T. Dominik

## Mieszcë Kònkùrsë Wiédzë ò Rëmi i Kaszëbach

Po kilkuletniej przerwie w kwietniu odbyła się kolejna edycja eliminacji miejskich konkursu Wiedzy o Kaszubah. W nazwie eliminacji gminnych konkursu wymieniono dodatkowo Rumię, gdyż w bieżącym roku Rumia odchodzi jubileusz 800-lecia najstarszego znanego dokumentu, w którym zapisano nazwę naszej miejscowości (łac. Rumina). Dlatego spora część pytań nawiązywała do historii Rumi, aby w ten

sposób podkreślić ważność tego wydarzenia i jubileuszu z nim związanego.

Organizatorami eliminacji gminnych konkursu są Miejski Dom Kultury i Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie O/Rumia. Wzięli w nim udział laureaci eliminacji szkolnych (szkoły podstawowe), którzy na tym szczeblu wystartowali w dwóch kategoriach wiekowych: 1 – klasy IV – VI i 2 – klasy VII – VIII.

### 1. Konkurs dla uczniów klas IV - VI

12 kwietnia odbył się konkurs kategorii I. Uczestniczyli w nim uczniowie czterech rumskich szkół:

- Szkoła Podstawowa Nr 10 im. Jana Brzechwy;
- Podstawowa Ekologiczna Szkoła Społeczna;
- Szkoła Podstawowa Nr 8 im. Ks. Stanisława Ormińskiego;
- Szkoła Podstawowa Nr 6 im. Aleksandra Majkowskiego.



Fot.: Uczestnicy klas IV-VI i jury

Uczestników oceniało jury w składzie: przewodniczący Ludwik Bach i członkowie Irena Gaj i Anna Bach-Wandtke. Konkurs podzielony był na 2 części:

A – tzw. szeroki finał (pisemny), w którym brali udział wszyscy zgłoszeni uczestnicy. Trzeba było poprawnie odpowiedzieć na 30 zadanych pytań;

B – tzw. wąski finał (ustny), dla najlepszej piątki wyłonionej w części A. Uczestnicy kolejno wybierali po 3 pytania o różnym stopniu trudności i różnej wartości punktowej (za 1-3-5 pkt.). Uzyskane punkty doliczone zostały do sumy punktów z części pisemnej, a łączna punktacja wyznaczyła końcową kolejność (miejsca) laureatów konkursu. Oto oni:

I miejsce: Natalia Kwiatkowska – SP nr 10; II miejsce: Piotr Pasek – PESS; III miejsce – Zuzanna Kęsicka – PESS. Wyróżnienia otrzymali: Ida Król – PESS i Adrian Gaweł – SP nr 8.

Nagrodzeni otrzymali dyplomy oraz przekazane przez Urząd Miasta nagrody książkowe i rzeczowe oraz karty подарunkowe.

Pozostali uczestnicy również otrzymali dyplomy oraz nagrody książkowe i rzeczowe z UM. Są to: Angelika Guz – SP nr 10; Kacper Tumiński – SP nr 10; Patryk Wrosz – SP nr 8; Lena Pol – SP nr 10; Jan Kaczmarek – SP nr 8; Paulina Kowalewska – SP nr 10; Kacper Krauze – SP nr 6; Wiktor Lewandowski – SP nr 6; Igor Kłosiński-Kramp – SP nr 6.

## 2. Konkurs dla uczniów klas VII - VIII

Konkurs dla uczniów drugiej kategorii odbył się 18 maja. Uczestniczyli w nim uczniowie pięciu rumskich szkół podstawowych:



- Szkoła Podstawowa Nr 10 im. Jana Brzechwy;
- Podstawowa Ekologiczna Szkoła Społeczna;
- Szkoła Podstawowa Nr 1 im. J. Wybickiego;
- Publiczna Szkoła Podstawowa Sióstr Salezjanek im. Świętej Rodziny;
- Szkoła Podstawowa Nr 7 im. Karola Wojtyły.

Uczestników oceniało jury w składzie: przewodniczący Mateusz Klebba i członkowie Irena Gaj i Teresa Hebel. Tak jak w konkursie pierwszej kategorii i tym razem konkurs podzielono na 2 części:

A – tzw. szeroki finał (pisemny), w którym brali udział wszyscy zgłoszeni uczestnicy i oczekiwano poprawnych odpowiedzi na 30 zadanych pytań;

B – tzw. wąski finał (ustny), dla najlepszej piątki wyłonionej w części A. Uczestnicy kolejno wybierali po 3 pytania o różnym stopniu trudności i różnej wartości punktowej (za 1-3-5 pkt.). Uzyskane punkty doliczone zostały do sumy punktów z części pisemnej, a łączna punktacja wyznaczyła końcową kolejność (miejsca) laureatów konkursu. Oto laureaci:

I miejsce – Wiktoria Dmowska – SP nr 1; II miejsce – Milena Zielińska – SP nr 1; III miejsce –



Fot.: Uczestnicy klas VII-VIII i jury

Zofia Wandtke – PSPSS. Wyróżnienia otrzymali: Filip Kwiatkowski – SP nr 10 i Dorota Bakuta – SP nr 10.

Pozostali uczestnicy otrzymali dyplomy uczestnictwa oraz nagrody książkowe i rzeczowe ufundowane przez Urząd Miejski w Rumi. Są to: Michalina Małolepsza – SP nr 7; Maria Szmytkiewicz – SP nr 7; Jan Duklas – PSPSS; Amelia Szmeichel – SP nr 1; Paulina Byzuchalska – PESS; Izabella Klebba – SP nr 10 i Lena Darga – SP nr 10.

Poziom obu konkursów był zróżnicowany. Podziękowania należą się nauczycielom-opiekunom za przygotowanie uczniów do konkursu. W przerwach między poszczególnymi etapami obu konkursów był słodki poczęstunek przygotowany przez Miejski Dom Kultury.

Na podstawie protokołów konkursowych opracował J. L. Fot. Justyna Bronk MDK

## Majewé nabożénstwò na Świãti Górze w Chyloni

Jadąc z Rumi w kierunku centrum Gdyni ulicą Morską w Chyloni zobaczymy po prawej stronie wysokie wzniesienie porośnięte głównie bukowym lasem. Na mapach oznaczone jest jako Góra Św. Mikołaja, ale na tabliczce informacyjnej, która kieruje nas piaszczystą ścieżką na szczyt tego wzgórza jest napis „Święta Góra”. Masyw Świętej Góry składa się z trzech wierzchołków: północny – najbliższy ulicy Morskiej – ma wysokość 83 metrów n.p.m., a najwyższy, południowy, 123 metry n.p.m. Wejście na szczyt góry, gdzie



znajduje się przestronna polana z kapliczką Matki Boskiej, wymaga niemałego wysiłku, ale świeże powietrze wśród bukowego lasu sprawia, że oddycha się tam pełną piersią.

Święta Góra to nazwa, która od wieków funkcjonuje wśród zasiedziałych mieszkańców Cisowej i Chyloni. Tradycja głosi, że już w czasach pogańskich góra była ośrodkiem kultu religijnego. W XVI w. na szczycie postawiono drewnianą kapliczkę z figurą św. Mikołaja. Okoliczni Kaszubi co roku 6 grudnia pielgrzymowali do kaplicy. Okazało się też, że woda wypływająca ze źródła w pobliżu kaplicy miała cudowną, ozdrowieńczą moc. W XVIII w. dzięki staraniom rodziny Przebendowskich na miejscu drewnianej postawiono nową, murowaną kaplicę. W czasie zaborów zaprzestano pielgrzymowania do tego świętego miejsca (wpływ luteranizmu i zaborców), a kapliczka też popadła w ruinę. W 1887 r. przy ulicy Chylońskiej wybudowano istniejący do dziś neogotycki kościół Św. Mikołaja. W kościele znajduje się figura Św. Mikołaja podobna do tej ze Świętej Góry.

W połowie lat 90. XX wieku Święta Góra odżyła na nowo. Zbudowano kamienną kaplicę w formie grotty (nieco poniżej szczytu góry), przy której są odprawiane nabożeństwa maryjne, a w maju codziennie tzw. „majowe”. Każdego roku jednego majowego dnia (przeważnie w niedzielę) organizowane jest dodatkowe nabożeństwo z modlitwami i pieśniami w języku kaszubskim. Organizacją zajmuje się Teresa Zinke, przewodnicząca koła ZKP w Gdyni-Cisowej,



wchodzącego w skład gdyńskiego oddziału ZKP. Z dużym zaangażowaniem wspierają ją mąż i syn Andrzej z rodziną, a modlitwy prowadzi ks. prałat Stanisław Megier, proboszcz parafii pw. Przemienienia Pańskiego w Gdyni-Cisowej. W tegorocznym nabożeństwie (5 maja) wzięło udział ok. 80 osób. Głównie byli to parafianie (przeważnie Kaszubi) trzech gdyńskich parafii: Przemienienia Pańskiego (Cisowa), Jana Chrzciciela (Chylonia) i Św. Mikołaja (Leszczynki). Uczestnicy otrzymali przygotowane przez panią Teresę kartki z tekstami modlitw i pieśni w języku kaszubskim. Litania Loretańska, Koronka do Miłosierdzia Bożego, pieśni maryjne – wszystko po kaszubsku. Na koniec ks. S. Megier zebranym udzielił błogosławieństwa, a Andrzej Zinke częstował z rogu tabaką. Dla chętnych były również słodkie batoniki.

Tego dnia były obawy przed deszczem i burzą, ale niebo było łaskawe i zaczęło padać dopiero po zakończeniu nabożeństwa.

Tekst i fot. J.L.

---

## Naji przënôleżnicë w samòrządżënie

Emocje wyborcze już ostygły i większość z nas z zainteresowaniem śledziło ich wyniki. Zainteresowanie wyborami chyba było większe niż podczas wszystkich poprzednich, o czym świadczyła m. in. mnogość rozwieszanych, gdzie się dało, plakatów z nazwiskami kandydatów i stosunkowo wysoka frekwencja. Niemal „szokujące” były przegrane wielu „pewniaków” na stanowiska prezydentów,

burmistrzów, wójtów. Przetasowania w radach też były spore. Ale nie dotyczy to Rumi... Burmistrem ponownie wybrano Michała Pasiiecznego, który odniósł zwycięstwo już w pierwszej turze wyborów (prawie 64% oddanych głosów). Funkcję burmistrza pełni teraz już trzecią kadencję z rządu. Wśród 21 radnych mamy 7 nowych nazwisk. Komitet wyborczy burmistrza M. Pasiiecznego (Ponad Podziałami) uzyskał wyraźną przewagę na pozostałymi ugrupowaniami. Nas, członków rumskiego partu ZKP interesuje, kto z nas został wybrany do samorządu rumskiego, powiatowego i sejmiku.

A więc po kolei: członkiem ZKP O/Rumia jest burmistrz Michał Pasiieczny. Członkiem naszego oddziału jest również przewodniczący Rady Miejskiej Krzysztof Woźniak i następujący radni: Teresa Hebel, Henryk Grinholc, Michał Kryża, Mateusz Socha, Leszek Kiersznikiewicz, Bogdan Formella, W radzie powiatu wejherowskiego tym razem niestety zabrakło naszych członków. Za to do sejmiku województwa pomorskiego na kolejną kadencję został wybrany Kazimierz Klawiter. Dodam jeszcze, że wiceburmistrz Rumi Piotr Wittbrodt został wybrany do sejmiku pomorskiego i jest członkiem gdyńskiego oddziału ZKP. Gratulujemy wszystkim nowo wybranym radnym!

J.L.

---

Demonologia kaszubska, część VIII

## Gòstk

Gòstk jest duszkiem poczciwym i przydatnym. Szczęśliwe było gospodarstwo, w którym zdecydował się zamieszkać Gòstk. Duszek odpędzał szkodniki, takie jak szczury, leczyl domowe zwierzęta i gwarantował udane plony.

Z tego względu gospodynie dbały o dobre samopoczucie gòstka i aby zapewnić sobie jego przychylność, zostawiały dla niego na parapecie lub w kątach chaty miseczki z kawałkiem ciasta, mlekiem lub innymi przysmakami. Jeśli następnego ranka mleko zniknęło, można było być pewnym, że dobry duszek przyjął dar (ewentualność, że mleko wychlipał kot, była jakoś mniej atrakcyjna).



Gòstk wymagał również, aby jego gospodarze byli gościnni – to właśnie od

gościnności pochodzi jego nazwa. Zapewniał swoją opiekę tylko wtedy, gdy Kaszubi odwiedzali się życzliwością i hojnością wobec tych, których przyjmowali pod swój dach.

Nasz przyjazny duszek był niewielki i potrafił się doskonale skradać, lub według innych wersji, stawać się niewidzialny. Mieszkał w mysiej norze, na strychu lub pod podłogą. Jeżeli w nocy słychać było chrobotanie pod podłogą, mogły to być myszy, ale równie dobrze mógł to być właśnie Gòstk.

Koncepcja duszka opiekuńczego domu, podobna do Gòstka, jest szeroko znana w mitologii słowiańskiej. Duszek taki występuje w różnych, mniej lub bardziej dziwacznych odmianach.

Bardzo podobnymi istotkami są kraśnięta z czerwonymi czapkami, które całymi rodzinami mogły zamieszkiwać w gospodarstwie. W zamian za resztki żywności pomagały w obowiązkach domowych. Inną wersją opiekuńczego ducha jest domowik (w wersji żeńskiej – domowichna), który był duchem zmarłego członka rodziny. Postanowił on pozostać w rodzinnym gnieździe i pomagać potomkom. Najczęściej mieszkał za piecem. Jeszcze bardziej niepokojącą wersją było bożatko, czyli duch zmarłego nieochrzczonego dziecka. Opiekował się on swoimi krewnymi, odpędzając od chałupy upiory. Wymienić też można kłobuka, dobrochota, żyrownika...

W dawnych czasach świat poza rodzinną wioską potrafił być nieprzyjazny i niebezpieczny. Jak widać z powyższej długiej listy opiekuńczych duszków, ludzie podświadomie pragnęli, aby chociaż rodzinna chata była bezpieczną oazą.

Andrzej Lanc

---

## Ò Słudze Bożim Biskùpie Konstantinie Dominikù w kòscele pw. Pòdwężseniô Sw. Krzyża w Rëmi

Na zaproszenie Parafialnego Oddziału Akcji Katolickiej i rumskiego oddziału Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego w dniach 8 – 9 czerwca do Rumi przybędzie ks. prałat Piotr Tisner,

postulator diecezjalny (diecezja pelplińska) procesu beatyfikacyjnego Sługi Bożego biskupa Konstantyna Dominika. W kościele pw. Podwyższenia Krzyża Św. (Stara Rumia) podczas

mszy świętych w sobotę 8 czerwca o godz. 18.30 i niedzielnych 9 czerwca będzie głosił kazania o życiu i drodze do świętości Sługi Bożego Bp. Konstantyna Dominika. W niedzielę o godz. 15.00 w przykościelnej „organistówce” odbędzie się konferencja, a po niej dyskusja, z udziałem zaproszonych gości dotycząca przebiegu procesu beatyfikacyjnego i szerzenia kultu Sługi Bożego Bp. Konstantyna Dominika.

7 listopada 2013 r. Parafialnemu Oddziałowi Akcji Katolickiej przy parafii pw. Podwyższenia Krzyża Św. w Rumi uroczyste nadano imię Sługi Bożego

Biskupa Konstantyna Dominika. 1 lipca 2017 r. z inicjatywy PAOK i Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego w Rumi przy ul. Kościelnej został odsłonięty obelisk ku czci bp. K. Dominika. Każdego roku w niedzielę około 7 marca (dzień śmierci) i 7 listopada (dzień urodzin) w kościele Podwyższenia Krzyża Św. odprowadzane są Msze św. (z liturgią słowa i kazaniem w języku kaszubskim) w intencji o rychłą beatyfikację Sługi Bożego. Po niej przy obelisku składane są kwiaty wraz z modlitwą w tej intencji.

J.L.

---

## **Klëka rëmszczégò partu Kaszëbskò-Pòmòrszczégò Zrzeszeniô**

\* 3 marca – w kościele pw. Podwyższenia Krzyża Świętego w Starej Rumi ks. prałat S. Megier odprawił mszę w. z liturgią słowa i kazaniem w j. kaszubskim w intencji rychłej beatyfikacji Sługi Bożego Bp. Konstantego Dominika. Po mszy św. przy obelisku K. Dominika na Pl. Wolności złożono wiązanki kwiatów, zapalono znicze i odmówiono modlitwę;

\* 19 marca w Miejskim Domu Kultury w Rumi odbyło się zebranie członków ZKP O/Rumia. Podczas zebrania wystąpił chór kaszubski „Rumianie” pod dyrekcją M. Graczyk i kabaret „Pürtcë” – str. 1;

\* w Rumi (MDK) 12 i 18 kwietnia odbyły się gminne konkursy Wiedzy o Rumi i Kaszubach dla uczniów rumskich szkół podstawowych, a 10 maja przeprowadzono eliminacje gminne konkursu recytatorskiego prozy i poezji kaszubskiej „Rodnô Mòwa”; Organizatorami konkursów są MDK i ZKP O/Rumia – str. 1-2 i 6;

\* Ks. prałat S. Megier odprawił kolejne msze św. z liturgią słowa i kazaniem w j. kaszubskim: 7 kwietnia w Rumi-Zagórze w kościele pw. św. Józefa i Judy Tadeusza i 19 maja w kościele NMP WW (Rumia-Centrum). Podczas tej mszy św. i po jej zakończeniu z koncertem pieśni maryjnych wystąpił chór kaszubski „Rumianie”;

\* poczet sztandarowy ZKP O/Rumia brał udział: 22 marca w Kaszubskiej Drodze Krzyżowej na Kalwarii Wejherowskiej; 3 maja we Mszy św. za Ojczyznę i rumskich obchodach związanych z rocznicą uchwalenia Konstytucji 3 Maja; 14 maja w kościele Św. Krzyża i na cmentarzu parafialnym w Starej Rumi w pogrzebie Aleksandry Sychowskiej – łączniczki AK w Powstaniu Warszawskim;

---

## **Komunikatë rëmszczégò partu Kaszëbskò-Pòmòrszczégò Zrzeszeniô**

\* 8 czerwca (sobota – godz. 18.30) i 9 czerwca podczas niedzielnych mszy św. w kościele pw. Podwyższenia Krzyża św. w Starej Rumi ks. prałat Piotr Tisler, postulator diecezjalny procesu beatyfikacyjnego, będzie głosił kazania o życiu i drodze do świętości Sługi Bożego Bp. K. Dominika;

\* 11 czerwca o godz. 18.00 w Miejskim Domu Kultury odbędzie się zebranie członków rumskiego oddziału ZKP, podczas którego odbędzie się promocja książki „Piekło na ziemi” – IV część wojennych wspomnień Kaszubów” z udziałem autora Eugeniusza Pryczkowskiego. i projekcja filmu „Książęta Kaszubszy”;

\* 16 sierpnia ZKP O/Rumia organizuje pielgrzymkę autokarową do Polanowa (powiat koszaliński) na X Odpust Kaszubski ku czci Matki Bożej Pani Pomorza;

\* 6 lipca jedziemy pociągiem „Transcassubia” na XXV Zjazd Kaszubów w Kościerzynie;

\* 13 lipca ZKP O/Rumia organizuje wycieczkę autokarową na południowe Kaszuby;

\* W każdy wtorek w godz. 15.30-17.00 w siedzibie Oddziału ZKP (ul. Mickiewicza 19A) spotykają się członkowie Oddziału; można pobrać deklaracje członkowskie, a także numery „Rëmszczi Klëczy”;

\* Próby Kaszubskiego Chóru „Rumianie” odbywają się w MDK w poniedziałki i środy od godz. 15 do 16.00. Chętni mile widziani!

Zachęcamy do oglądania naszej strony internetowej: [kaszubi.pl](http://kaszubi.pl) zakładka Oddziały (żółty kwiatek u góry), a następnie – Rumia. Także na stronie [Zkprumia.pl](http://Zkprumia.pl)

**Zapraszamy!**

**Rôczimë!**

## Gminowe miõnczi kònkùrsu recytatorszczégò kaszëbsczi prozë i pòezji „Rodnô Mòwa” 2024

10 maja br. odbyły się gminne eliminacje konkursu recytatorskiego prozy i poezji kaszubskiej „Rodnô Mòwa”. Jak zawsze organizatorami konkursu są Miejski Dom Kultury i Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie O/Rumia.



*Kategoria I (przedszkolna) z jury i opiekunami.*



*Kategoria II – klasy I-III z jury i opiekunami*

Konkurs odbył się w MDK, gdzie jury w składzie: przewodniczący Mateusz Klebba (ZKP O/Rumia), Irena Gaj (MDK Rumia) i Krystyna Wolf (ZKP O/Rumia) oceniało ich zdolności recytatorskie. W konkursie wzięło udział 20 recytatorów

wyłonionych spośród 31 uczestników szczebla niższego (eliminacje szkolne). Podzieleni byli na 6 kategorii wiekowych, z tym, że w kategorii III (klasy IV-VI) nie zgłoszono do eliminacji gminnych żadnej osoby.



Jury przyznało następujące miejsca:

Kategoria I (przedszkolna): I m. – Tobiasz Czajkowski, (Słoneczna Jedyńka) II m. – Marcelina Grabowska (SP nr 1); III m. – Maksymilian Tumiński. Wyróżnienie – Ignacy Orzeł;

Kategoria II (klasy I-III): I m. Emilia Szymkowiak (SP nr 1); II m. – Karolina Cierlica (SP nr 6); III m. – Hanna Toporek. Wyróżnienie – Bruno Przybysz.

Kategoria IV (klasy VII VIII): I m. – Milena Zielińska (SP nr 1).

Kategoria V (uczniowie szkół branżowych i ponadpodstawowych): I m. – Franciszek Wandtke (ILO).

Wszyscy uczestnicy otrzymali dyplomy, nagrody książkowe i upominki.

Recytatorzy, którzy zajęli I i II miejsca w swoich kategoriach mieli prawo startu w eliminacjach na szczeblu powiatowym. F. Wandtke zajął tam drugie miejsca w swojej kategorii. Gratulujemy wszystkim laureatom! Za rok zapraszamy znowu.

*Na podstawie protokołu konkursowego opr. J. Lanc  
Fot. Justyna Bronk MDK*

\*\*\*\*\*

Kolejny numer biuletynu „Rëmskô Klëka” ukaże się pod koniec lipca 2024 r. Dostępny będzie w siedzibie ZKP O/Rumia (ul. Mickiewicza 19A), Miejskim Domu Kultury (ul. Mickiewicza 19), Urzędzie Miasta, Miejskiej Bibliotece Publicznej (Stacja Kultura), Bibliotece im. F. Ceynowy w Janowie, Bibliotece Kaszubskiej na Placu Kaszubskim, MOSiR, Centrum Ogrodniczym („U Szredera”) na ul. Kościelnej 27, piekarni „:Skierka” ul. Dębogórska, sklepie mięsnym przy rynku, kwiaciarni Zabłocki (Dąbrowskiego/Starowiejska) oraz następujących kioskach: Centrum – przy poczcie (punkt Xero); ul. Derdowskiego – przy przychodni lekarskiej.

\*\*\*\*\*

**Druk „Rëmsczi Klëczi” dofinansowany jest ze środków Gminy Miasta Rumi**

**„RËMSKĀ KLËKĀ” zredagowali: Monika Kosińska, Mateusz Klebba, Józef Lanc  
Wydaje: Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie o/Rumia 84-230 Rumia ul. Mickiewicza 19 A  
Nakład: 600 egz. Wydano w drukarni „Typograf” Rumia ul. Kościuszki 12**